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Experimento 08 — Teorema da Superposi¢ao
Objetivo do Experimento

Comprovar o teorema da superposicao, realizando medicdes e calculos em um
circuito alimentado por mais de uma fonte de tensao.

“O principio da superposicao afirma que a tensao ou a corrente em um elemento
em um circuito linear alimentado por varias fontes independentes é igual a soma
algébrica das tensdes ou correntes naquele elemento em virtude de cada uma
das fontes atuando independentemente”

Material Necessario — disponivel no laboratério
1 osciloscépio

1 gerador de fungdes

1 fonte de tensdo CC

Material Necessdrio — responsabilidade do grupo
1 protoboard

1 cabo de gerador de fun¢des

2 cabos de osciloscépio

2 cabos banana-jacaré

Capacitor: 100 nF

Resistores: 1 kQ e 10 kQ

Cabos jumper



Procedimento

a. Circuito Completo — Uma fonte de tensao CA e uma fonte de tensao CC

O circuito a ser analisado é o da figura abaixo.
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Utilizando o osciloscépio com acoplamento CA e sempre considerando o resistor
Rload, meca os valores de tensdo de pico (maximo e minimo) e calcular a tensao
pico-a-pico a partir desses valores. Atencdo: nao utilizar Auto-Scale, pois a
ferramenta Auto-Scale muda automaticamente para acoplamento CC.

Vpmax = ___ Vpmin = Vpp =

Calcular o valor eficaz da tensdo sobre o resistor Rload: VLCA = 0,707*Vpp/2

VLCA =

Alterar o acoplamento do osciloscopio para acoplamento CC e medir o valor da
tensdo maxima sobre Rload. Esta tensdo é a tensdo VLCC devido a fonte CC.

VLCC =

Obter o valor final de tens3o:

VLF = \/(VLCA2 + VLCC?) =

Calcular a corrente:




b. Componente CA

Retirar a fonte de alimentagao CC do circuito, que ficard como a figura abaixo:
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6- Medir a tensdo RMS sobre o resistor Rload (Vca) com o osciloscépio. Calcular a
corrente:

Veca =Vrms =

c. Componente CC

Retirar a fonte CA do circuito e recolocar a fonte CC. O capacitor tem impedancia

infinita em CC e pode ser representado como um circuito aberto. O circuito
equivalente em CC é o da figura abaixo:
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7- Medir a tensdo e a corrente sobre o resistor Rload com o multimetro.

Vee =

Icc =




d. Analise Final

Preencher as tabelas abaixo:

Tensao VLF com circuito Tensao Vca Vca + Vcc
completo (V) (componente CA) — (V)
Tensao Vcc
(componente CC) — (V)
Corrente ILF com Corrente Ica Ica + Icc
circuito completo (componente CA)

Corrente Icc
(componente CC)

Qual a relagdo percebida entre a tensdo total VLF, calculada com as duas fontes
atuantes, e as componentes Vcc e Vca? E entre a corrente total ILF e suas
componentes Ica + Icc? Isso estad de acordo com o teorema da superposi¢cao?



